

深井镇创新林下经济新模式 南药种植开启乡村振兴美好“钱”景

记者
走基层

昨日，在深井镇一片沉香林中，老党员杨留金完成了最后一批沉香树的打孔工作。这一细致的工作，可对沉香树生长起到促进作用。

在深井镇，山峦起伏，绿意盎然。

过去的深井镇，虽然山林资源丰富，但并未得到充分利用，部分山林甚至面临生态退化的风险。然而，随着近年来生态文明建设的不断推进，深井镇开始大力开展山林保护和恢复工作。进入21世纪，深井镇积极响应国家绿色发展号召，通过科学规划和管理，当地山林逐渐恢复生机，生态环境得到明显改善。

近年来，伴随着林下经济的兴起，深井镇的山林资源更是得到合理开发和利用。从“护林”到“活林”，深井镇不仅守住了绿水青山，更是将其转化为金山银山，为广东省乃至全国的生态文明建设提供了生动的案例。通过发展林下种植、养殖等多元化经济模式，深井镇将生态优势转化为经济优势，实现了生态保护与经济发展的双赢。

文/图 陈方欢 黄豆

立足特色 示范引领

深井镇党委紧密结合地域特色，因地制宜发展林下经济，不仅促进了生态环境的保护，还助力村民增收。在党组织的引领下，党员带头行动，能人示范，吸引了众多“新农人”回到家乡，深耕这片沃土。这一举措有效助力村民在“家门口”实现就业增收，同时，也进一步壮大了村集体经济，成功实现产业带动村民增收的目标。



▲谭国庭在查看沉香树苗的生长情况。

▲深井镇的群众响应号召，积极发展林下经济。

深井镇拥有优质的山林资源，山林总面积达17133.33公顷(257000亩)。得益于其典型的亚热带海洋性季风气候，这里的气候和水土条件特别适宜苗木和中草药的生长。为了更好地利用这一资源优势，深井镇党委积极行动，不仅优化了当地的营商环境，还深入挖掘林下经济潜力。他们为涉林企业提供了一个交流的平台，提供包括生产指导、产品推介以及法律咨询等全方位服务，推动实现产业与生态的双赢。

党员陈勇威是深井镇南药种植的领军人物之一。他不仅是这片热土的耕耘者，更是党建引领下的创业典范。陈勇威创立台山市溢和农业科技发展有限公司(以下简称“溢和农科”)，他在经受过

种种挑战后，成功打造了一个充满活力的南药种植基地。他不仅关注自己的事业发展，还积极带动周边村民共同致富，为深井镇的南药种植产业注入新活力。目前，该基地不断扩大种植规模，总面积超过100公顷(1500亩)，种植了多种中药材，如岗梅、千里香等，为当地农户和村集体开辟了新的增收途径。

此外，溢和农科还与华润三九医药股份有限公司、华润三九(六安)中药饮片有限公司等知名企业建立深度合作，在深井镇建设华润三九三义苦GAP种植基地。该基地采用标准化、规模化的种植方式，种植了三义苦等药材共166.67公顷(2500亩)。这不仅提高了当地土地的使用效率，还大幅提升了药材的产量，为村民带来更多收入，同

时也促进了地方经济的发展。

人勤木香 致富有道

沉香，这种散发着神秘香气的木材，正引领深井镇走向一个新的发展阶段，成为当地经济发展的重要引擎。早前，深井镇的党员干部通过深入市场调研，发现沉香这一珍稀的中药材和香料具有巨大的潜力和广阔的市场。同时，沉香树的种植成本相对较低，这使得它在本地的大面积推广种植成为可能。

面对这一机遇，深井镇的党员干部迅速行动。他们不仅全身心投入到沉香种植技术的学习中，还积极邀请专家团队为种植户提供全方位的技术指导，以确保沉香种植的科学性和效益最大化。在这股沉香产业发展的热潮中，谭

国庭是其中的代表人物之一。他创立的台山市丹竹农业发展有限公司成为当地沉香产业的佼佼者。据悉，目前，谭国庭已投入超过1500万元，承包26.67公顷(400亩)山林，成功培育7万棵沉香树。他的公司生产高品质的香料、熏香、药材以及苗木，获得“广东奇楠沉香种植结合技术示范基地”等多项殊荣。“接下来，我们还将与华南农业大学加强合作，打造沉香种苗培育基地。”谭国庭表示。

在发展个人事业的同时，谭国庭并未忘记乡亲，他积极带动周边农户共同投身沉香种植。老党员杨留金就是其中的受益者。两年前，杨留金在谭国庭指导下，在村里种下7000多棵沉香树，如今这些树木长势良好，即将“结香”。

据悉，目前，深井镇的沉香种植面积

镇街

区域新闻中心主编
责编/黄鹏 美编/刘悦

台城街道以“三步走”工作法为指引 锻造基层社会治理铁军

基层社会治理千头万绪，关系人民群众切身利益。基层社会治理的关键在于拥有一支专业化、职业化、规范化的社区工作者队伍。台城街道围绕“党建铸魂，专业强基”原则，以推动“治理精细化、服务贴心化”为目标，以“三步走”工作法为指引，不断优化社区治理人才队伍建设，持续深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，有效提升社区治理效能，让基层群众有了更多的获得感、幸福感、安全感。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台组轩

第一步 建强阵地 夯实基础

“温书记，请问金星社区刚成立的时候如何与之前的辖区交接日常工作？居民业务是跟网格员同步交接的吗？”近日，在台山市社区党建学院的台城街道新社区党组织建设交流会上，东门、涌涌、城南、紫霞4个新社区的党组织书记向金星社区党总支书记温立忠请教新社区党组织建设有关事项。这是台城街道依托金星社区党群服务中心精心打造让社区工作者在“家门口”提能增智的社区党建学院的学习场景。

要培育优秀的社区工作者，首先要有专业化、系统化的培训阵地。在社区党建学院，新入职的社区工作者可以接受系统的理论学习和实践锻炼，“老社区工作者”将自己的经验和智慧传递给后来者，实现“以老带新”的薪火相传。

同时，社区党建学院积极推行“点单式”教学服务，相比以往设置单一、形式



环南社区网格员入户检查出租屋燃气热水器情况。



台山市社区党建学院举行2024年第二季度学习会暨社区发展交流会。

固定、理论灌输较多的课程，学院课程深入现场，融入本土，围绕老旧小区管理、共治共享楼宇打造、精细网格服务等社区居民关心的痛点难点堵点问题，开展学习和研究，并总结形成可复制可推广的经验，促进社区治理的教学相长、共商共治，为社区工作者提供了专业化的“成长摇篮”。

第二步 优化机制 激励成长

在加强阵地建设的基础上，台城街道注重从制度层面激发社区工作者的积极性和创造性。台城街道出台了一系列管理制度和办法，例如《台城街道社区专职工作者考核管理办法》《台城街道社区专职工作者工资福利待遇发放规定》等，为社区工作者提供明确的职业晋升路径和薪酬待遇保障。

“我的目标是成为一名三星网格员，这是对我专业技能的认可。”陈伟达是侨光社区的网格员，自从成为网格员团队

的一员以来，他总是以最高目标激励自己成长。据悉，台城街道推行星级化管理机制，综合考虑工作实绩、服务质量、学历文化、资格证书、所获荣誉等因素，为网格员评星定级，并设置相应的岗位星级体系补贴，形成“绩优者上，躺平者下”的良性氛围。通过制定全周期的队伍管理体系，社区工作者队伍的梯队建设得到完善，有效激发了网格员的工作热情和创新精神，让他们更有劲头、更有奔头地投入社区治理工作。

第三步 分类学习 增强本领

为了提高社区工作者的专业素养和综合能力，台城街道聚焦各类社区工作者的需求，探索“分类集中+个性化定制”相结合的培训方式，结合实际工作，针对社区党组织书记、党务工作者、网格员等开展专题培训。为发挥社区“两委”干部的支撑作用，台城街道充分利用多级党校优质师资资源，开展“百千万工程”、党

冲蒺镇冲蒺圩社区运动会趣味十足 居民在游戏中 感受传统文化魅力

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)6月6日下午，冲蒺镇冲蒺圩社区在三里公园举办“党群同乐 邻里同欢”端午节趣味运动会。活动吸引超过700人次热情参与，既弘扬了中华优秀传统文化，又丰富了社区居民的精神文化生活。

运动会项目丰富，包括赛龙舟、套粽子、包粽子、编龙舟、射五毒、趣味保龄球、端午滚滚乐、夹弹珠，以及富有地方特色的冲蒺编文化体验等。这些项目巧妙地将端午节传统习俗与现代趣味运动相融合，让居民在轻松愉快的氛围中体验端午节的文化精髓，感受传统节日的独特韵味。

在旱地龙舟赛上，观众们热情高涨为参赛队伍呐喊助威，由镇村干部自发组织的队伍表现出色，展现了卓越的团队协作精神。

端午节是居民们体验端午节传统习俗的重要时刻。在志愿者的指导下，大家亲手包粽子，感受浓厚的

节日氛围。居民王阿姨深有感触地说：“活动很有意义，不仅帮助大家了解端午节的传统习俗，还促进了邻里之间的情感交流。”

冲蒺编文化体验备受居民喜爱，在专业导师的指导下，居民们发挥创意，亲手编织出精美的手工艺品，不仅体验了传统文化魅力，更增强了对传统文化的认同感和自豪感。

为进一步激发居民的参与热情，冲蒺圩社区特意准备了冲蒺特产作为奖品，如冲蒺黑豆、贝贝南瓜、台山粽等。充满地方特色的奖品提升了活动的吸引力，传递了社区对居民的温暖关怀。

历经两个多小时，趣味运动会圆满落幕，为社区带来了一场欢乐与和谐的盛宴。活动让居民们沉浸在浓厚的节日氛围中，以传统节日为载体，展现社区健康向上、团结进取的精神面貌。居民们纷纷期待，社区未来能举办更多类似的文体活动，传承和弘扬中华优秀传统文化。



当天负责维持秩序的工作人员也在群众的热情邀请下参与了游戏。